

出國報告

日本北海道經建考察報告

考察人員：謝典林、林庚王、蕭如意

考察地點：日本北海道

考察日期：自 111 年 12 月 2 日起至 111 年 12 月 7 日止計 6 天

考察目的：考察當地交通、環保、觀光、文化、經建等產業及設施

報告日期：111 年 12 月 16 日

日本北海道經建考察報告

為強化對國外經建現況之瞭解，並對當地相業務及觀光產業發展之優點實地考察公共設施建構、地方觀光，藉由參訪北海道首府札幌市及周圍特點行程之經驗，以便將來對縣政的監督與建設的推展。

首日一早即客機直飛日本北海道-札幌市，入境後隨即至市區參訪，觀察城市規畫。第二天搭乘專車前往煙霧迷漫的登別地獄，這是火山爆發後由岩形成一個形詭異的谷地，灰白和褐色的岩層，加上地熱自地底噴出，形成特殊的火山地形景觀，有效將自然景觀與觀光推廣經營。之後前往修道院，明治 31 年(1898 年)由法國派遣八位修女來此傳道時所建的女子修道院，院內及庭園洋溢著濃郁的氣息，並附有資料室展示著修女的日常生活資料以及紀念品。接著前往函館五稜廊，這是星形（花菱形）的人邊狀廊，於 1857 年為了防衛北方領土為目的，歷經 7 年的歲月，花費鉅資所興建的日本最初洋式城廊，為了防衛北方領土為目的。爾後前往函館山世界上三大夜景之美喻的函館欣賞世界數一數二的函館夜景，由於地形因素，函館夜景以特殊的扇型著稱，其自然天城的美景讓人驚艷。

隔日搭乘專車前往大沼公園在駒之岳南麓，因駒之岳火山爆發而形成了三大湖-大沼、小沼、尊菜沼。以此三湖為中心，將其中一

百二十六個小大島、三十二個湖灣的美景圍起來而排騎乘「接龍腳踏車」，沈醉在大自然之中。續往北海道昆布會館昆布（海帶）可以說是海道代表性的物之一，昆布會館內即介紹昆布的成長、採收、各式產品的製作過程，館內還有屋式大銀幕的電影介紹，至此參訪的民眾能瞭解昆布的一切，並欣賞北海道壯觀的流冰世界。接著來到昭和新山，參訪日本觀光農園經營運作，果園內開放體驗現場採當季的水果，並品嚐美味可口的水果。

第四天前往羊蹄山名水公園，天然出的泉水，是山上的雨水或雪化後滲入地下在此湧出，純淨清涼，已列入日本百選名水之林。隨後前往小樽運河，原本是已經廢棄的港口倉庫，經重新規劃轉型後，目前已變為最時髦的遊食空間，而歷史的建築依然保存良好，小樽運河成功轉型，從沒落的商業榮景轉變成觀光勝地，吸引外界前來旅遊。之後前往北一硝子美術展示館，為北海道最有規也最有歷史的玻璃工坊，每年吸引著數百萬觀光，接著前往音樂盒博物館裡面收集有西洋、東洋、古典、現代的各式各樣音樂盒，展現在地美妙的音樂及典雅的工藝之中。

次日搭乘專車前往位於札幌市區的大通公園參觀，此園是一道全長 1500 公尺的公園，每年札幌的雪祭活動便是在此盛大舉行，專家來此雕造各種雪雕作品，園內遍植櫻花、丁香等植物，每年 4

月到 6 月是此園花季。續前往參觀北海道最具代表性的歷史建築舊道廳，建築風格屬新巴洛克式的舊本廳舍，整棟建築以 250 萬塊紅磚砌造而成，因而得『紅磚館』之美名；夕陽西下後，廳外還會打上聚光燈，讓夜晚的道廳增添一浪漫的氣氛。經日本重要的文化財產時計台（鐘塔）建於 1878 年的時計台被列為日本重要文化財產而加以保護後前往池田酒廠參觀，位於十勝地區，日本有名的酪農，穀倉地帶尤其是葡萄，更是當地的名產，經由仔細的挑選、榨汁、發酵所釀造出來的美酒不下於法國的名酒，更可了解葡萄酒製造過程對於葡萄酒、紅酒、白酒有更深的認識。

最後一天前往新千歲空港，結束此次日本北海道考察行程。

位於日本北端的北海道雖然地廣人稀，但無論是基礎設施建設、文化觀光推廣及古蹟保存、活化機制發展成熟，反而是日本的熱門觀光地區。對於同為農業大縣的彰化，在經濟建設、精緻農業與旅遊觀光方面，有許多可以向北海道學習的地方。